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REAGOES QUIMICAS

EQUACOES QUIMICAS

EQUACOES QUIMICAS

Reagdes quimicas sdo representadas de forma concisa pelas
equagdes quimicas - emprega férmulas quimicas!

gas carbonico + agua ® oxigénio + glicose
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reagentes ———  produtos

| 6C0,(g) + 6H,0() ® 60,(g) + CH,,04(s) |

Mostram os compostos envolvidos em uma reacdo quimica e seus
estados fisicos: (s) — sélido; (I) — liquido; (g) — gasoso; (aq) — aquoso

A equacgdo quimica para a formacgdo da agua pode ser visualizada
como duas moléculas de hidrogénio reagindo com uma molécula
de oxigénio para formar duas moléculas de agua:

2H, (g) + O, (g) = 2H,0 (g)
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Lei da conservagdo da massa Lei da conservagdo da massa

A matéria ndo pode ser criada nem destruida

2Mg(s)+ O,(g) > 2MgO(s)]
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» Se usar 10 g de reagentes serdo formados 10 g de produtos -
» Se partir 1000 dtomos de reagentes serdo formados 1000
4tomos de produtos.

Sempre devemos balancear uma equagdo quimica
antes de realizar qualquer calculo estequiométrico
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486 9 + 32049 — 80649
2 Fefs) 3 Clag) — 2 Felly(s) Antoine Lavoisier ( 1743-1794)
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Coaticlantes eetequlométricos
Coeficientes estequiométricos Coeficientes estequiométricos
Sdo os numeros colocados na frente das férmulas quimicas. Para ajustar uma equacdo quimica usamos UNICAMENTE os coeficientes.
- . L. Em hum caso tr os subindices das férmulas.
Fornecem a propor¢do da quantidade de matéria de reagente
necessaria para se chegar a propor¢do da quantidade de matéria do Simbolo
produto. quimic Significado Composigac
s N
T Halgh + {halg) — 2 Ha . . L.
) ] HO  Uma molécula Dois dtomoes de H
2 mol_e;fu.es . 1 m{_‘;fﬂ.lle . 2 mole‘r_.:'_lles de agua: o i tete de O
20602 » 10* molecules) 1(6.02 = 10°° molecules) 2{6.02 = 10~ moleculss)

T mul 1l T i
i - g 2H,0  Duas moléculas 6 6 Quatro dtomos de H

de dgua: e duis atwmos de O

H05  Uma molécula [ Dicis dtomos de H
de perdxido de ! e dois atomos de O

hidrognic:

Os coeficientes em uma equag¢do quimica balanceada podem ser
interpretados tanto como nimero relativo de moléculas (ou férmula
unitaria) envolvidas em uma reagdo quanto como a quantidade
relativa de matéria.

idade do produto quimica é modificada!
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Balanceamento de Equagdes

Balanceamento de Equagdes

Método tentativa e erro

Etapas do balanceamento:

» Escreva as formulas corretas para os reagentes e produtos;

» Comegar com o elemento que aparecer apenas uma vez no lado dos
reagentes e no lado dos produtos (deixar H, e O, para o final);

» Dar preferéncia ao elemento que possuir o maior indice;

» Verifique se o numero de dtomos de cada elemento esta balanceado.

ATENGAO:
Embora coeficientes fracionados sejam utilizados em
equagdes quimicas, procure fazer o balanceamento
utilizando os menores nimeros inteiros possiveis,
pois é dificil imaginar ¥ molécula de oxigénio.

1CH ) + 20, 21 CO, +2H,0,

2Al, + 6HC,, > 2AICl550) + 3Hy

(aq

Pratique: Escreva a equagdo balanceada da queima da aménia (NH; + O,),
formando NO e H,0.

ANH; ) + 50, -> ANQ(, + 6H,0(y

ESTEQUIOMETRIA

Calculo estequiométrico

“Estequiometria é o estudo gquantitativo da composicdo de substancias
quimicas e das substancias consumidas e formadas em reagdes quimicas.”

‘4 Fei) *+ 30y = 2Fe, 0y

Qualitativamente >  a reagdo mostra quem é reagente (Fe e 0,)
e quem ¢é o produto (Fe,05)

Quantitativamente = relacdo entre as quantidades de produtos e reagente

Razédo Molar

Relacdes massa-massa

luz
6CO, + 6H,0) — 60,4 + CgHy,0gy)

Ex: Qual a massa de glicose produzida a partir de 66 g de CO,?

CO,(M=12+32=44g.moll)  CgHy,06 (M =72+ 12 + 96 = 180 g.mol 1)

Ielass P lzans
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1
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* Razéo molar CO,/CgH,,04 = 6:1 (coeficientes)

66 g de CO, —» 66/44 mol de CO, = 1,5 mol CO, - x 1/6 — 0,25 mol
CeH1,06— 0,25.180 g de CeHy,0 = 45 g de CgH;,04
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Pratique Exercicios

1) Faga 0 balanceamento das seguintes equagdes:

O cimento Portland é uma mistura de dxidos de calcio, aluminio e silicio. A matéria-
a)  Na(s) + H,0(l) > NaOH(aq) + H,(g)

prima para o oxido de célcio é o carbonato de calcio (CaCO,), que ocorre como

I . i 4 b)  Fe(s) + O,(g) > Fe,05(s)
principal componente do calcario. Quando o carbonato de calcio é fortemente O CHis) + Oxg) - COME) + HyOlg)

: = o — 2Hal 2 8 ;f

aquecido, se decompde. Um dos produtos, o diéxido de carbono (CO,), é retirado para d)  NaOH(ag) + HsPOs(aq) - NayPOs(aq) + H0
deixar apenas o 6xido de célcio (CaO) como o produto desejado. Um aluno de quimica . ~

. > - P PR . 2) Escreva as equagdes balanceadas das seguintes reagdes:
vai preparar 1,50 x 10% g de oxido de calcio para testar uma “receita” particular de - - o S P

€ o < a)  Reagdo de combinagio que ocorre quando o litio metalico (Li) reage com o gas fltior (F,)

cimento Portland. Quantos gramas de carbonato de célcio devem ser usados, admitindo b)  Reacio de decomposicdo que ocorre quando o solido carbonato de bério (BaCO,) é aquecido (dois produtos
ser 100 % a conversdo ao produto? sdo formados, um sélido e um gés).

3) 0 aluminio reage com o oxigénio para dar o 6xido de aluminio.
> CaO(s) + COL(e) 4Al(s) +3 0,(g) > 2 Al,05(s)

s Que quantia de O, (mols) é necesséria para a reagdo completa com 6 mols de Al? Que massa de Al,Os, em gramas,
pode ser produzida?

CaCO4(s) ——

4) Como muitos metais, o aluminio reage com um halogénio para formar o haleto do metal:
R. 268 g de CaCO, 2 Al(s) +3 Bry(l) > AlBre(s)

Que massa de Br,, em gramas é necessaria para a reacdo completa com 2,56 g de Al? Que massa de sélido branco,
Al,Brg é esperada?

5) 0 diéxido de enxofre, um poluente produzido na queima de carvio e de 6leo nas usinas elétricas, pode ser removido pela
reagdo com o carbonato de calcio.
250,(g) + 2CaCO(s) + O,(g) > 2 CasO,(s) + 2CO,(g)
(a) Que massa de CaCO, é necessaria para remover 155 g de SO,?
(b) Que massa de CaS0,  formada quando 155 g de SO, sdo completamente consumidos?




